

# 昭通日报

2024年11月11日 星期一  
甲辰年十月十一  
中共昭通市委主管主办  
昭通日报社出版

ZHAOTONG RIBAO

权威传播公信新闻 深情反映大众心声



昭通发布公众号



北纬29° App



扫码投稿

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第9971期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网www.ztnews.net 值班编审: 马燕 今日4版

## 奇迹金沙·观大国重器 游览乌蒙·扬长征精神

# 环昭通国际公路自行车赛收车

本报讯(记者 陈忠华)11月9日,“2024环昭通国际公路自行车赛”结束了最后一个赛段——“昭阳—鲁甸—大山包”赛段的比赛,至此,为期4天的环昭通国际公路自行车赛圆满落幕。来自世界各地的20支国家队和洲际队共计120名职业运动员、1000余名自行车爱好者,为观众呈现了一场速度与激情的盛宴。

奔流不息的金沙江水、逶迤磅礴的乌蒙山脉,伴随着运动员们一路前行。此次赛事以“奇迹金沙·观大国重器,游览乌蒙·扬长征精神”为核心主题,共分为4个赛段。11月6日至9日,运动员们分别在巧家赛段、永善—绥江赛段、绥江—水富赛段、昭阳—鲁甸—大山包赛段展开角逐,竞赛里程达459公里。精心设计的4个赛段贯穿昭通市的多个重要地区,将金沙江沿线风景与昭阳、鲁甸及大山包景区巧妙串联,不仅是运动员一展风采的竞技舞台,更是向世界展示昭通独特魅力的窗口。



大赛组委会供图。

经过激烈角逐,泰国路佳保险车队的运动员范恩格伦和成都洲际自行车队的运动员彼得·里库诺夫、桓盛—

SCOM—泰山体育车队的运动员博尔德分别夺得个人排名前三名;深圳喜德盛自行车队的运动员李玉恒获得大

中华最佳;桓盛—SCOM—泰山体育车队的运动员博尔德获得爬山积分榜领先;蒙古国飞悦快客车队的运动员米库·莱姆获得冲刺王;成都洲际自行车队的运动员彼得·里库诺夫获得个人总成绩领先,成都洲际自行车队获得团队总冠军。同时,经组委会评选,永善县、绥江县获“最美赛段奖”,水富市、鲁甸县获“最佳组织奖”,巧家县、昭阳区获“最佳贡献奖”。

赛场上,运动员风驰电掣,尽情展现竞技体育的魅力。赛场外,服务保障人员的身影同样引人注目。各地公安部门科学部署警力,对赛道沿线进行严密管控,为比赛创造了良好的环境;一支支由专业医护人员组成的护卫队随时待命,为受伤运动员第一时间提供有效的医疗救助;众多来自基层单位的志愿者,以高度的责任感和最佳的精神状态,全程坚守岗位,用无微不至的服务诠释着志愿者精神。他们,也成为此次赛事中一道不可忽视的亮丽风景线。

## 消防事故频发,电动自行车要警惕电池“暴脾气”

11月9日是第33个全国消防日,活动主题是“全民消防,安全至上”。近年来,电动自行车电池短路、电池不合规、使用年限超期等原因诱发的消防事故频频令人揪心。

国家消防救援局数据显示,2023年全国接报电动自行车火灾2.1万起,比2022年增长17.4%,其中80%是充电时发生的,安全充电成为薄弱环节。

华东交通大学材料科学与工程学院副教授潘明光说,锂电池能量密度较高,内部的有机电解液化学特性活泼,随着电动自行车使用时间的增加,电池安全性会不断下降,如果电池充电时间过长、遭遇挤压或强烈撞击可能会引起短路,进而发生燃烧或爆炸等安全事故。

“电池是电动自行车的心脏。”沈阳市消防救援支队全媒体中心主任高超介绍,一旦电动自行车的锂离子电池起火,燃烧会非常猛烈。

安全使用电动车,应从防范电池安全风险做起。高超提醒,电动自行车应远离燃气设施、变配电设施、锅炉房、加油站等危险场所停放,车身周边2米范围内保证无可燃物堆放。此外,应避免在污水井、下水道、化粪池等区域的上部地面位置停放。

电动自行车不入户已逐渐成为小区居民的共识。沈阳和平区多位社区安保人员对记者表示,近几年,居民们的安全意识有所提高。但随着气温逐渐降低,仍有部分居民心存侥幸,将电动自行车“飞线”充电。

对此,南昌市红谷滩区消防救援大队副大队长王思源说,家中的插座并不具备充满自停功能,长时间过载充电容易引发电气故障,导致火灾。同时,电线长期暴露在室外,受风吹日晒雨淋,容易造成电线绝缘体磨损和老化,导致漏电、短路,危及人身安全,带来火灾风险,甚至“火烧连营”。

## 西南盆景艺术联合会第二届盆景展在昭展出

本报讯(记者 王明贵)赛场上,各种盆景素材在选手的精心制作下一跃成盆,附于山石之间,一件件盆景跃入眼帘,一件件精美盆景横空出世。11月10日,西南盆景艺术联合会第二届盆景展暨首届盆景制作技能大赛在昭通书院精彩举行,来自滇、川、黔、渝、桂的60余名盆景制作选手同台竞技,一决高下。

最终,经过选手的比拼和专家评审会综合评定,共评出盆景制作技能金奖3个、银奖6个、铜奖15个。

11月9日,西南盆景艺术联合

会第二届盆景展暨首届盆景制作技能大赛在昭通书院开幕。本届盆景展的主题为“融合发展,技艺创新”,产业推广、融合发展,展会内容有西南盆景艺术联合会第二届盆景展暨首届盆景制作技能大赛、第三届西南盆景艺术交流大会、第三届盆景制作技能大赛和首次盆景艺术家评定等系列活动。盆景展展品来自滇、川、黔、渝、桂各成员单

位20家盆景协会精心挑选的400盆(件)树木、山水盆景及构子主题盆景作品,还有昭通知名书画家画

展,为推动中国盆景文化艺术事业发展作出贡献。

展出的树木、山水、水旱盆景作品及奇石,风格迥异,立意高远,内容丰富,贴近生活,既有深厚的文化底蕴,娴熟的技能技法和较高的审美价值,又与时代紧密结合。借树为喻,以盆为舟,情景交融,以抒情怀,承载着各地的文化特色和乡土人情,令人心旷神怡、赏心悦目。

本届盆景展由西南盆景艺术联合会主办,昭通市盆景艺术协会承办,将持续至11月13日。

## 党员干部的“三农”实践

胡辉

党员干部作为连接党同人民群众的桥梁和纽带,承担着推动社会发展、服务人民群众的重要使命。这要求党员干部不仅要在改革发展的浪潮中勇立潮头,更要在群众工作的田间地头精耕细作,在“试金石”上练就坚韧不拔的定力,在“智慧林”里蓄积破解难题的能量,在“民生田”里耕耘出人民群众的幸福希望。

多“在试金石”上“炼初心”。有情怀、愿奉献,是党员干部服务群众的底色和态度。面对群众工作中的“棘手事”,如果因为畏难而回避,问题就难以解决,民心就难以凝聚。反之,如果能够保持真挚的情感,不懈地努力,发愤于帮、勇于为的朴实作风,就能化解矛盾、赢得民心。态度决定行动,行动决定成效。党员干

部要在群众工作中锻造真情怀、硬功夫,要有肯吃苦、不怕烦的韧劲,在面对群众诉求时不敷衍、不推诿,在复杂的环境中不气馁、稳得住心,在矛盾突出的工作中反复实践、不断积累,以深的情怀、大的担当扛起“为民”的“试金石”,上练就“任尔东西南北风”的定力。要始终保持“服务状态”,在困难面前“站得出来”,在服务的过程中“沉得下去”,边听边做、边做边思,提升服务群众的能力水平。

多“在智慧林”里“蓄能量”。勇于创新不仅是时代要求,也是党员干部服务群众应具备的素质。就像树木的根深叶茂、枝繁果硕,看起来是结果的瞬间展现,实则源于长期的滋养,创新亦是如此,智慧的“火花”虽然在瞬间迸发,但积累却在于日常。党员干部

要多从实践中汲取经验,及时填补知识的“空白”、突破能力的“瓶颈”、拓宽思维的“边界”,不断提升自己的认知水平,这样在解决问题的時候,才能善于从不同角度、多种途径去探索,让这些真知灼见成为破解难题的“钥匙”。创新并非闭门造车,在办公室里“想当然”,好的点子不会凭空而来。要主动走下去,多到先进地区去瞧一瞧,多到基层去悟一悟,学习先进地区的金点子、好办法,到基层去看看群众有哪些新想法、听听群众有哪些新建议,通过融合,让这些所见所闻成为创新源泉。

多“在民生田”里“耕希望”。服务是党员干部的天职。党员干部要双脚常踏田间路、双眼常观民生事,只有常到基层去,常深入人民群众中,才能对民生有更深刻的体会,对

人民群众的忧和盼有更准确的把握,这些都是把民生事办好的基础。党员干部要念好“实”字诀,让双脚“迈得勤”,让群众少奔波、少忧愁,以“我来干”让群众“少操心”,以“我来解”让群众愁云消散。群众的事情再小也是大事。要时刻铭记自己是群众的“贴心人”,不能有丝毫的马虎和大意,始终把人民群众的事当作头等大事来办,保持“在线状态”。要扛起人民赋予的神圣职责,绷紧“责任弦”、走好“务实路”,朝着人民群众的期盼不懈奋斗,为人民群众更加幸福的生活不懈努力,让人民群众心里暖、笑开颜。



## 大关开展消防宣传活动

本报讯(通讯员 何桂花)11月9日,在第33个全国消防日当天,大关县开展以“全民消防,生命至上”为主题的消防宣传月活动暨冬春火灾防控工作启动仪式。活动现场,主办方摆放了涵盖火灾预防、火灾应对等多方面知识的展板,吸引众多市民驻足观看。其中,“三清三关”相关知识格外醒目,提醒市民及时清理厨房、阳台、楼道的杂物,关闭火源、电源、气源,切实预防火灾发生。

消防宣传员向市民发放消防宣传资料,为市民答疑解惑,详细介绍消防知识和逃生技巧,展示消防器材。为减少电动车火灾隐患,工作人员大力宣传电动车以旧换新政策,积极引导市民更换安全合规的电动车。市民陈琴琴在观看消防展板后表示:“通过消防安全宣传,我深刻认识到消防安全的重要性。比如,明白了电动车充电频繁引发火灾的原因,电动车充电不能连续超过12小时,否则会引起电瓶爆炸或起火。”

此次活动的开展,增强了市民的消防安全意识,提高了市民的火灾应对能力,为冬春火灾防控工作奠定了坚实基础。

## 车路村大力发展冷凉蔬菜产业

本报讯(通讯员 李世俊 吴太平)近年来,昭阳区大山包镇车路村充分发挥自身地理优势和资源优势,大力发展高山冷凉蔬菜产业,为当地群众铺设了一条增收致富的大道,也为乡村振兴注入了勃勃生机与活力。

车路村平均海拔3000米,年平均气温6.2℃左右,很适合种植高山冷凉蔬菜。过去,村民主要种植荞麦、洋芋等传统作物,这些作物经济效益不高,大家的种植积极性普遍不高。

车路村驻村工作队与村“两委”通过市场调研,结合当地实际,看到发展冷凉蔬菜产业的巨大潜力,决定大力发展高山冷凉蔬菜产业。2024年,车路村招商引资40余万元,流转土地2000余亩,专门用于种植冷凉蔬菜。从土地平整、蔬菜栽种、精心管护到最终采收,这一系列生产环节为当地上百名村民提供了就业岗位,助力他们每月增收2000元以上。

目前,车路村高山冷凉蔬菜种植面积超过2000亩,年创收2000多万元,带动当地村民在“家门口”稳定就业,实现增收。

## 绥江:美好生态产业兴 绿色经济群众富

◆记者 陈忠华 马礼琼

立冬之际,走进云南省最北端的绥江县,金沙江水微波荡漾,呈现出青蓝碧绿之色,两岸林木郁郁葱葱,仿佛步入一幅山水画中。

近日,“红色扎西”话康庆“印象昭通”看振兴——纪念“扎西会议”90周年主题采访活动第二小组来到绥江,探寻金沙江畔美丽绥江的高质量发展之路。

绿水青山就是金山银山。近年来,绥江县委、县政府牢固树立生态优先、绿色发展理念,坚持“共抓大保护、不搞大开发”原则,建成了长江上游重要生态安全屏障、国家重点生态功能区,2022年,被生态环境部命名为第六批国家生态文明建设示范区。

为持续巩固生态文明示范创建成果,有效落实长江“十年禁渔”工作,绥江县投入500万元,在全省率先建立禁捕智能监管平台,采用雷达、热成像、激光云台等光电设备进行固定点位布控,并配合无人机、执

法艇等移动执法设备,实现金沙江(绥江段)流域全天候、全覆盖执法监管。绥江县渔业站站长谭平贵说:“我们的长江10年禁捕智能监管平台应用AI技术,能够第一时间将非法捕捞行为固定,并将证据推送给执法人员,便于执法人员第一时间发现并查处,有效节约了执法时间和成本。”

保护好这一方水土,就能推动生态资源优势转化为产业发展优势,把绿水青山转化为金山银山。目前,绥江县已发展种植李子10万亩、竹子60万亩,其他经济林木15万亩,综合产值达7.8亿元以上,6万余名群众依托生态产业增收致富。

秋末正值方竹笋采收季。“我是今年9月16日回来打笋的。我们夫妻俩一天打笋收入600元。今年打春笋收入和分红收入共4.8万元。等打完秋笋,今年打笋总收入将超过6万元。”板栗镇关口村10组村民蒋成亮向记者介绍道。同样位于关口村10组的绥江县春茂竹木种植专业合作社,去

年实笋收入40多万元,给大家分红8万多元;今年政府投入资金支持建起了采笋道。该合作社负责人邓天斌说:“虽然前期投入大,贷了很多款,但现在已初见效益。丰产后,竹笋总产量可达300吨,按现在的价格来算,产值可达450万元。”

初冬,红嘴鸥如约而至,在绥江县滨江景观带,掠湖飞翔的红嘴鸥与沙滩上赏鸥的游客欢乐互动,构成了一幅人与自然和谐共生的美丽画卷。除了红嘴鸥,绥江县良好的生态环境也吸引了四面八方的游客纷至沓来。近年来,绥江县委、县政府始终高度重视旅游产业发展,紧扣“康养旅游目的地”发展定位和“金沙江畔·美丽绥江”的形象定位,深入实施“旅游活县”战略,不断推动文化旅游高质量发展,全力打造“昭通面向成渝的旅游门户”。截至目前,全县建成1个4A级旅游景区和2个3A级旅游景区及5个高品质乡村旅游点。

“绥江县今年承办了金沙江生态文化旅游推荐会,金沙江流域沿线的

